

憶恩師馬君武

秦道堅

馬君武先生是中國第一流學者，光緒七年（一八八一）生於廣西桂林，無兄弟姐妹，苦讀成名。曾留學德、日，獲德國柏林大學工科博士學位，為中國留學生第一個獲得科學博士學位者，生平譯著豐富，計有德華字典、物種原始、植物學、動物學、有機化學，及工業政策等巨著，多出版於早年之中華書局。先生精通英、日、德，及法文。其漢文造詣亦深，能文工詩，雖無詩集出版，但每有所作輒發表於報章，膾炙人口，名震遐邇。民初歸國，歷任孫中山總統府秘書長、國會議員、實業部長、司法部長、教育總長、北京工業大學校長、廣西省長、中國公學校長、廣東兵工廠廠長等職。民國十六年奉廣西省政府之召，一手籌辦富麗堂皇之廣西大學，並歷任該校校長多年。二十九年秋，逝於桂林良豐校內，享壽六十，時正為省立廣西大學改為國立之第二年也，公葬於良豐學校附近之一風景區。

第一次拜見恩師

馬君武先生原名馬和，字君武，可由其在德國留學時所用之名及其所著德華字典所寫的名字Kunwo Manoe 便知，但其中文名普遍採用「

馬先生確是中國科學家中第一位輸入歐西科學文化者，例如最早將英國生物學家達爾文名著《物种原始》(Origin of Species)譯成中文者，便是馬君武先生。早在清末（一九〇二），馬先生留學日本時，便開始摘譯該書數章，發表於橫濱新民叢報上，至一九〇四年乃集數章而成一書出版，名「物种由來」，一時膾炙人口，一九〇六年該書再版，直至民國八年，馬先生出任廣東省無煙火藥廠廠長時，乃致全力將該書全部譯出，名「達爾文物种原始」，由中華書局出版，分上下二册，譯文簡潔，字句明晰，頗獲讀者之歡迎，尤暢銷於各大學理學院、農學院及生物學系，現在該書中華書局仍繼續印行。

民國二十九年，馬先生再翻譯一部達爾文名著人類原始及類擇 (The Descent of Man)，由上海商務印書館出版，其後納入萬有文庫中（共分九小冊），該書成為學術界之名著，現在國內外大圖書館中均有之；以專家翻譯專家之書，再加上馬先生之漢文造詣甚深，譯筆流暢，如此譯本，實不可多得也。此二書可作一般青年之良好讀物，且能激發讀者對於科學研究之興趣。

在文學方面馬先生也曾翻譯了幾本世界名著如托爾斯泰的心獄（或譯復活），及詩人拜倫的弔希臘。據說翻譯此類名著的人有好幾位，但以馬先生的譯筆最簡潔老練。

記得在廣西大學上課不久，馬先生常常在晚間提着一盞馬燈（油燈）和學生名冊一卷到學生宿舍裏查房；一天晚上約在九時許，我因爲患感冒，在室內書桌上伏着昏昏入睡了，真不巧，馬校長忽然到來，輕輕的把我拍醒，兩眼瞪着我說：「怎樣才九點多鐘就睡了？你要好好的用功！」一轉身他便去鄰房了，我一時有苦說不出，這一期考完結，學校照例將全體學生的成績依高低貼榜，幸好我名列第一，第二天馬校長便差人送來便條叫我到校長室見他，當我一進校長室時，他滿面笑容對我說：「好，你拿這張條子去出納會計室把這一學期所欠之各費結清，以後好好的每天在化學室內工作二小時！」我一接過這張條子滿心歡喜，原來這張紙上所寫的是准我在這學期一開始便是工讀生，每月津貼二十元，這四個月所獲，適足抵銷一學期應繳的學、雜、膳、宿等費用；從此以後，會計室再也不來催我繳費了。

講到馬先生的辦理西大，他是向注重理工

科的，當時理學院分設化學、數理、及生物三系，其後工學院及農學院先後成立，設備都非常充足，據我所知化學系第一年所購的藥品及儀器足可供十年之用。至於文、法、商學院都在以後才設立或是合併他校而來。

廣西大學的校舍是很堂皇的，座落在梧州對河的蝴蝶山上，由梧州市過河（撫河），走上百級碼頭便是一條很長的大路，穿過一個大校門，上面題着「大學之道」四個大字，道旁槐樹相蓋成蔭，令人一望，肅然起敬，不幸在民國十八年秋，兩粵內戰起，西大被迫停辦兩年，以後才繼續辦下去，不過在中日戰爭期間，校址曾遷移數次。

在行政方面馬先生一向採取簡化而實際、迅速而節儉的政策，所以當時學校裏所出的佈告和對外的來往公文，一概沒有之乎者也等字樣。要辦的事馬上就辦，要添置的東西馬上就去添設，也就是因爲這樣，所以有時不免與省政府當局的人員發生一些不痛快的事。

禮聘名教授執教

傳說馬先生在做廣西省長期間一天下午，到一間理髮店裏去理髮（馬先生一向剪光頭的，但他並非禿頭，他的頭髮很濃密，額頭頗高），當時理髮師不知道他是省長，照常慢慢的理，一會兒馬先生看看手錶已經過了半個鐘頭還沒有刮完臉，他於是蹬着腳啐道：「快點，怎麼這樣慢腳，我要去辦公了？」站在他旁邊的隨從便立刻對那理髮師說：「省長要上辦公廳了，請快些！」那位理髮師嚇了一跳，連忙潦草完工。按歐美慣例，每次理髮約二十至三十分鐘便完工，不像中國理髮師那樣小心細膩要花上一個鐘頭的功夫，再加上馬先生的急躁脾氣，所以才有這種逸事流傳出來。

(56)

中投多是馬先生向上海或國外聆聽而來，一時名流會集，例如白鵬飛、胡適之、嚴治之（鋼鐵專家）及紀育澧（化學專家）等等都曾來執教或講學，此等名教授現尚有多人在國內外大學或研究所任職。

馬先生對於成績好的學生也非常愛護。回憶

我在大學三年級時，因研究由稻草製造無煙火藥，稍有貢獻，曾為文發表於中國科學社出版之科學

刊中（民國廿三年），馬先生便向政府申請發給我一筆獎金及一張獎狀（後來該項研究並獲我國經濟部頒給專利證書在案），並請我在學校裏作一次公開演講，這使我及同學們對於科學的研究得到很大的啟發。次年，我在西大化學系畢業，成績第一，學校曾特製金質獎章一枚賜給我，還

留我在化學系任助教，並兼附屬高中的化學教員。後來我考取了教育部的獎學金赴美留學，回國時，原定是到中山大學執教的，但一到香港，便接到馬校長先後打來兩封電報，由香港廣西銀行留交，要我無論如何回廣西大學化學系任教。不料在我回西大不及三月，馬先生便患腸穿孔急症與世長辭了，這時正是在西大全體員生為他祝賀六十大壽後不久的一個秋天。

馬先生晚年曾與歐陽子倩致力於桂劇之改良（桂劇流行於廣西北部桂林一帶，似京劇，但音調略不同），當時有女伶名小金鳳者，紅極一時，頗受馬先生之薰陶，其名益噪。桂劇中之繁複與不合理部分，一概被剔除，自是桂劇之教育意義益高。

在路燈下讀書

君馬先生早年喪父，家貧如洗，隨母苦讀，母教甚嚴，晚間常在街頭電燈柱下讀書，可媲美於古人匡衡鑿壁。

馬先生幼時也是一個頑皮的孩子，在他的自傳中提到（該文曾連續發表於廣西大學校刊中，可惜中途停筆，並未寫完），他在十三歲的時候

一天和鄰居的小孩爬到一棵桐樹上採桐果吃，是夜肚痛大鳴，後來給他母親知道了還遭一頓痛打呢。他母親常說：「鐵不打不成釘，兒子不打不成人」。所以馬先生後來繼承着這嚴肅的家教

，他兩個兒子均長大成名。大兒子馬保之先生留

學美國康乃爾大學獲農學博士學位，曾任國立臺灣大學農學院院長，美援復會生產組組長，又曾領隊出駐越南。次子馬衛之先生，留學德國，專攻音樂美術（這點馬先生是極反對的），曾任廣西藝專校長，國立廣西大學音樂及德文教授等職。保之與衛之除能講流利的外國語外，尙能講地道的上海話、廣州話、國語，及桂林官話。

記得是在民國十八年秋，兩廣內戰發生，西大被迫停辦，馬先生便趁機到南洋星馬各地為上

海大夏大學募捐（馬先生亦為該校主要之創辦人）。越三月，返回上海，路過香港，聞其友人黎工茨、劉爾題及關楚瑛言我流落香港，在報館裏充當一名無薪臨時書記，極欲赴滬繼續升學，苦無分文。當時我曾寫過三四封信寄到上海馬先生家，但久候三月，毫無回音，一個人孤零零的住

在報館樓上靠近廁所的狹小過道上，正徘徊苦悶，馬夫人彈鋼琴，在他們的緊鄰便是居正先生。聽馬夫人彈鋼琴，在他們的緊鄰便是居正先生。馬夫人是一位虔誠的基督徒，上海人，講着一口上海腔，戴着一副金邊近視眼鏡，馬老太太則滿口地道桂林官話。他們常常愛吃紅皮的糙米飯，這種糙米飯既含豐富的維他命，又頗柔軟可口。

民國二十年春，兩廣戰爭已過，廣西大學復辦，馬先生便在上海招收一批新生，並延聘幾位教授，由我陪同一道回西大。這時西大開始辦理本科，適保之先生畢業於金陵大學，成績卓異，馬先生便要他立刻來西大在生物系任助教，次年，保之先生便去美國留學了。

馬先生的一生大半過着嚴肅而樸素的生活，頭髮一向是剪得光光的，熱天穿的多是白麻布長衫，冷天是絲綿長袍，這樣的服裝不是一般受過洋教育的人所愛穿的。我們知道近幾年來有些沽名釣譽的學者在外國人面前則穿長袍馬褂，說華語；在中國人面前則西裝革履，滿口洋話，令人望之莫測高深。馬先生住的房子也很普通，沒有大花園，不養洋狗，在西大校內無特殊的校長宿舍，校長公寓却是在校門口附近的一座民房，一樓一底正座落在灘江口。屋內廳堂陳置簡單，經

中，幸得馬先生一返上海，便立即打一電報來，要我立即起程赴滬，暫寄居彼家，然後介紹找人上海大學工讀。次年暑假期間，馬先生曾邀我到他鄉下楊行鎮小住一週，白天我便和馬先生

馬夫人等到田間採棉花，享盡田野風味，晚間常聽馬夫人彈鋼琴，在他們的緊鄰便是居正先生。

常掛着二二幅名人字畫或是馬先生自己寫的詩詞，

，馬先生的字和他的詩一樣，也是特具一格的，

全國有許多大小學校是請馬先生題校牌的。

然而，馬先生的生活並不像那些老學究先生那般嚴肅古板得可怕，他有時也會穿上筆挺的西裝，和二三洋博士或名教授去參加豪華的舞會，他會跳舞，也會撲麻將。

君武先生的詩

馬先生不但是一位卓越的科學家，而且他的中文詩詞也做得很好。當他追隨孫中山先生提倡革命參加同盟會時，他曾作了五首華族祖國歌，

發表於當時的報章，文辭豪放，熱情橫溢，氣象萬千，說到中國的疆域不應限於當時之東南西北四方疆界，作者尙能記憶其二首如下：

華族祖國歌（東方）

華族祖國今何方？其子之墓在平壤，
日本錫名自有唐，虬髯拓地扶餘皇，
臺灣開拓始鄭王，祖國無乃東介太平
洋，
非歟，華族祖國不以東爲疆。

馬先生的詩詞不但有古人豪放的作風，有時並加入時代新名詞或引入科學原理，別開一格，

令科學家讀之亦感興趣，例如在他華族祖國歌最後一首，便把達爾文的物競天擇理論引進去：

地球之壽不能詳，生物競爭始洪荒，
萬物次第歸滅亡，最宜之族爲最強，

優勝劣敗理彰彰，天擇無情待徑何所望？

華族，華族，肩捨腰劍奮勇赴戰場。

九一八事變，日軍侵入瀋陽，相傳張學良駐軍東北，身在北平，按兵不動，日與當時名媛趙四小姐、朱武小姐及明星胡蝶過從甚密，生活糜爛不堪，國人怨聲四起。馬先生遂作詩一首，發表於報章，一時傳誦各地，竟成千古佳作，曾刊載於某些國文教科書內（這正是我住在他家中他親自告訴我的）：

痛失瀋陽
趙四風流朱武狂，翩翩蝴蝶最當行，
溫柔鄉是英雄冢，那管東師入瀋陽。
告急軍書夜半來，閑場管弦又相催，
瀋陽已陷休回顧，更抱阿嬌舞幾回。

一九三〇年，馬先生的母親在上海去世，馬先生彌縗一副華麗的洋棺材（沒有中國棺木那樣厚得可怕），棺蓋前半截鑄有厚玻璃一塊，可以透視內面頭部，外表油漆朱黑色，葬於基督教墳場（馬太太亦爲虔誠之基督教徒）。出殯時我曾去參加。馬先生曾自寫輓聯一副，懸掛中堂，由其悲哀的詞句中便可看出他的身世和心情了，回想當年我每逢到他家中時，常望着這對聯默唸兩三，故至今尙能記憶之，茲錄於下：

再說馬先生的詩文，除了豪放之外，往往別創一格，例如大約是在民國二十年，某某先生爲其母在上海做七十大壽，馬先生曾用白話文寫了一首壽聯，接得很精緻，送去作祝壽禮。未送出時，先掛在他的中堂，我曾得一讀，現在尚記得上半截，其開頭一句，便特創一格：

祝某公母壽

七十古來多，幾人能比賢母？教兒子

成一國人師，不免了半生辛苦……

實所謂稀和多原是一種相對名詞，例如一千人中

以工資給兒子吃飯，夜半且縫衣，且課讀，往事歷歷如在目前，至今

辜負慈恩，大罪此生莫可贖。

離鄉廿九載，以祈禱祝國家興盛，

以悲哀歎國家危亡，年來益思鄉，

益念舊，天下滔滔未能歸去，自有

永生樂土，靈魂不死豈須招？

記得在民國廿一年時，馬先生鑑於當時某些

政府官員腐敗不堪，貪污橫行，嘗說：「現在的

政府官員，一有公款過手，那個不起歹心？俗話說鷄蛋過手輕三分，真可恨！」馬先生曾寫一文

，題名「立國精神」，發表於大公報上，歷述近

代各國開國元勳及其治國方法，文辭激昂悲壯，

有如翻江倒海，令人讀之欽佩不已，惜我已不復

記憶了。

再說馬先生的詩文，除了豪放之外，往往別

創一格，例如大約是在民國二十年，某某先生爲

其母在上海做七十大壽，馬先生曾用白話文寫了

一首壽聯，接得很精緻，送去作祝壽禮。未送出

時，先掛在他的中堂，我曾得一讀，現在尚記得

這十人中有幾個能賢淑如某公的母親？由這一點你便可以佩服馬先生確具有一副創造性的頭腦了。

之。據說，民國廿六年冬，馬先生以參政員資格赴武漢出席參政會，路過衡陽，在火車上曾作詩一首戲小金鳳，內有「百看不厭古時裝，剛健婀娜兩擅長」之句。

老年，兩袖清風，患病之日遺貢煉乳的錢都感不濟，每憶我自美歸國，路經香港，友人曾托帶回煉乳數打送之。馬先生自知在世之日不長，故嘗作兒女戲，聊以自解耳。

大約是在民國十一年的時候，馬先生出任廣西省長，當時軍閥橫行，手下無兵，政令無從施行，遂決然辭去。一家數口，由南寧（當時的省

兩岸叛兵襲擊，一時槍聲四起，馬先生不顧危險，令船速行，在這一剎那間，其愛妾竟中彈傷亡。

直至廣西大學復校的第一年，在一個清明節的早上，馬先生悄然帶了兩個僕人，搭上一隻小艇，由梧州直駛桂平，為其愛妾掃墓，並收取其骨灰，盛於一白色小瓷罐內携回家中，置於臥室書桌上，曾作七言律詩一首紀念之。

掃
妾
墓

葬地砲聲四面來，一朝玉骨萎塵埃。
十年始掃墳前墓，萬事無如死別哀。

海不能填還有恨，人難再得始爲佳。

前面已說過馬先生晚年曾致力於桂劇之改良，當時有女伶名小金鳳者，原名尹職，生得亭亭玉立，有健壯之身材，婀娜風姿，合中西之美，聰明伶俐，頗獲馬先生之青睞，常至桂林市馬公館排演馬先生自編之木蘭從軍及梁紅玉等名劇，以振士氣。以後該劇在桂林一帶演出，哄動一時，自是小金鳳自認爲馬先生之義女，馬先生頗悅

偕謝无量遊揚州

風雲欲捲人才盡，時勢不許江山閒。
濤聲寂寞明月沒，我自揚州弔古還。

余嘗謂馬先生的詩詞，其氣魄之浩大，有如汪洋大海，文辭活躍，則矯若神龍，其激也若奇峯之突出，舌炎寺則四風過之巍峯，或令人有龍蛇之突兀。

不厭也。竊憶梁任公嘗言，俗人每稱今人詩詞不如古，實乃一種錯誤之觀念，文化祇有日日進步，豈有退步之理？今讀君武先生詩，益覺此言之不訛也。（按梁啟超與胡適之先生對於馬先生之絕律均一致贊揚也）。

馬先生晚年，正是中國抗日戰爭進入最艱難之時期，國府內遷，半壁山河已入敵手。他回想當年奔走疾呼提倡科學建國，以適生存，無奈在上當權殊少專攻科學或重視科學者，以至今日日遭敵機之轟炸，躲竄逃亡，狼狽不堪，悲痛之餘，遂唱出「詞賦功名恨影過，英雄垂暮意如何？」

編輯部啓事

本誌承蒙作家賜寄大

本誌承蒙作家賜寄大作，日有數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣；來稿以六千字最理想，最長以壹萬字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）



上圖：馬君武博士與夫人早年
在上海自宅留影
下圖：馬君武博士遺墨

久發南遊興成行已盡冬如何雁蕩
石絕似桂林峯矯健松枝綠離

披相葉紅山頭月尚在何處覓飛鳴
夜入靈岩寺山頭月上時莊嚴僧
拜石靜默雙聽詩門外南天柱

樓前大將旌象形皆妙有造化

亦神奇小道經南閣飛泉隱北

坑塗深都曲折山石自淨翠木葉

經霜脫舊根耐旱生老農勤稼

穢向晚尚冬耕

西子冬述雁蕩時宜興
張道鎔又云其清寧故得
備至翌年道鎔某因桂林出山明月書此